

2024年度浙江省科学技术奖揭晓 宁波牵头的5项一等奖各有突破

本报讯（记者成良田 施文通讯员宣科）2024年度浙江省科学技术奖昨日揭晓，宁波交出亮眼答卷：我市企事业单位共获奖47项，其中牵头获奖项项目26项，包括一等奖5项、二等奖7项、三等奖13项，国际科学技术合作奖1项。

此次评奖，我市所获奖项质量大幅提升，一等奖数量创历史新高，民营企业表现亮眼，青年科学家培育成效显著。

今年我市相关单位牵头获得的奖项相比去年减少1项，但是获奖

质量大幅提升，特别是关注度最高的一等奖有5项，数量居全省第二，占比8.3%，同比实现翻倍增长，体现我市创新能级不断提升。宁波牵头的5项一等奖成果各有突破，覆盖多领域关键技术革新：宁波大学的“泛在低质视觉信息的鲁棒增强与精准评价”获自然科学奖一等奖，宁波中淳高科股份有限公司的“复杂敏感环境下绿色非挤土植入预制桩技术与应用”、中国科学院宁波材料技术与工程研究所的“高端装备新型抗耦合损伤防护涂层关键技术与应用”获技术

发明奖一等奖，美康生物科技股份有限公司的“高精准免疫诊断试剂创制关键技术与应用”、中国科学院宁波材料技术与工程研究所的“高强韧超低摩擦碳基防护材料与关键装备及产业化”获科学技术进步奖一等奖。其中，中淳高科和美康生物为民营企业。

据悉，2024年度浙江省科学技术奖共评选出各类奖项305项，其中自然科学奖、技术发明奖、科技进步奖三大核心奖项298项，国际科学技术合作奖7项。

宁波在此次省科技奖评选中取

得的亮眼成绩，并非偶然。近年来，宁波科创投入持续加码、创新平台加快建设、人才引育成效显著：财政科技支出、全社会研发投入年均分别增长15%和12%；甬江实验室建设稳步推进，宁波东方理工大学顺利建校招生；全国重点实验室、国家级制造业创新中心建设实现突破，自主培养两院院士取得零的突破；9个项目获国家科学技术奖，国家级人才入选数连续3年居全省首位，宁波创新集群更是首次跻身全球百强，为区域高质量发展筑牢了科创根基。

“人工肺泡”关键材料在甬实现国产化突破

本报讯（记者金鹭 孙宇卓）百万元一台的ECMO（体外膜肺氧合治疗仪）被称为“人工肺”，是被外资垄断的高端赛道，如今，这一困局被宁波科研力量打破——中石化宁波新材料研究院的技术团队，成功实现ECMO膜肺关键原材料前体的国产化突破。

在中石化宁波新材料研究院的实验室里，一套约三层楼高的

放大实验装置平稳运行，研发团队正细致开展各项流程确认工作，确保产品质量稳定可控。今年年初，这套装置迎来关键突破，首次产出4-甲基-1-戊烯（4M1P）合格单体产品，经检测，其平均纯度超过98%，远超下游膜肺生产的纯度需求，顺利达到产业化应用的核心标准。

看似不起眼的4M1P单体，正是“人工肺”膜肺的源头基石。作

为膜肺原材料的核心前体，它经过聚合、成膜等一系列精密工艺后，可制备出高性能膜肺——这种膜肺能高度模拟人体肺泡的气体交换功能，精准将患者体内的静脉血转化为富含氧气的动脉血，为重症呼吸衰竭患者争取治疗时间。

这一技术的成功攻克，意义非凡。它不仅填补了国内ECMO膜肺关键原材料前体的技术空白，更标志着国产ECMO在膜肺

材料全产业链自主可控的道路上，迈出了至关重要的一大步。未来，国产膜肺的生产成本将大幅降低，进而推动ECMO设备整体价格下行，切实减轻患者的医疗负担。

目前，技术转化已进入加速阶段。这几天，一批最新生产的4M1P单体原材料，已陆续送往国内多家高校、科研院所，用于后续的聚合试验与膜肺制备研究。

本报讯（记者周晓思 通讯员陈莹）昨日，全市宣传思想文化工作会议召开。会议传达学习了市委宣传思想文化工作领导小组会议精神，总结工作、分析形势，全面解读和部署加快建设高水平文化强市2026年工作计划、任务书。

全市宣传思想文化工作会议召开

本报讯（记者周晓思）昨日，全市宣传思想文化工作会议召开。会议传达学习了市委宣传思想文化工作领导小组会议精神，总结工作、分析形势，全面解读和部署加快建设高水平文化强市2026年工作计划、任务书。

会议指出，今年是中国共产党成立105周年，是“十五五”开局之年，做好宣传思想文化工作意义重大。要持续深化文化建设“八项工程”，统筹推进“文化+科技”“文化+旅游”“文化+民生”，以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业，推动高水平文化强市建设取得重要成果。

会议强调，面对新形势新任务，今年宣传思想文化工作要在八个方面集中攻坚、重点突破，以更大力度加快建设高水平文化强市。在一体推进党的创新理论研究阐释传播上再突破、再提升，进一步推动理论学习常态长效、理论研究深化转化、理论普及精细精准，全面展现习近平新时代中国特色社会主义思想在宁波的生动实践；在营造良好舆论氛围上再突破、再提升，精心组织重大主题宣传和经济宣传，加快推进主流媒体系统性变革，切实加强舆论引导和舆情应对；在激发文化经济活力上再突破、再提升，培育文化产业新业态，构建文旅消费新场景，抢占文化“新三样”出海新风口；在提升城市知名度和美誉度上再突破、再提升，做强城市形象标识，做强大传播平台，做精外宣品牌，把讲好宁波故事和讲好中国故事巧妙结合起来，使城市更有文化味、辨识度和国际范；在牢守安全防线上再突破、再提升，精准研判、严格管理，抓好巡视专项检查问题整改，提高网络生态治理效能，改进创新思想政治工作，筑牢文化安全防线。

馆藏总量达467万册 吸引304万人次打卡 宁波图书馆2025年度阅读报告出炉

本报讯（记者周晓思 通讯员陈莹）昨日，宁波图书馆2025年度阅读报告出炉。报告显示，过去一年，宁波图书馆接待读者304万人次，较2024年增长

阅读热度持续攀升

2025年，宁波图书馆福庆馆、永丰馆、少儿馆三馆人气全线飘红，分别接待读者139万人次、72万人次、93万人次。其中，少儿阅读成为全民阅读的增长极，全年图书流通中，少儿图书借阅占比高达61%。

文化惠民迭代升级

2025年4月23日，宁波图书馆联合宁波市公共图书馆将单人单证借阅册数提升至30本，同时取消传统逾期费制度，创新引入信用积分管理系统，切实降低阅读门槛。

惠民举措落地后成效显著，图书借还量迎来明显增长。2025年全年图书流通491万册次、118

资源活动双轮驱动

丰富的馆藏资源为市民提供了多元化阅读选择。截至2025年底，宁波图书馆馆藏总量467万册，涵盖图书440万册、古籍7.6万册、报刊15.3万册等，电子图书365.1万册、数据库36个。

数字资源全年访问量达1176万次，其中访问量最高的中国知网访问量超578万次。

阅读推广活动精彩纷呈，宁波图书馆全年举办各类活动2216场，参与人次达1099万。“天一

23%，图书流通491万册次，宁波图书馆福庆馆、永丰馆、少儿馆三馆人气高涨、少儿阅读占比领跑，勾勒出甬城全民阅读的生动图景。

阅读热度持续攀升

新读者的加入进一步点阅读热度。近5年新办证读者贡献了全馆70%的借阅人次，成为图书馆阅读主力军。同时，新书吸引力持续走高，全年流通图书中，少儿图书借阅占比高达61%。

同时，数字化办证渠道成为主流选择。2025年，宁波图书馆新增办证4.89万张，其中小程序办证2.9万张，占比超六成。便捷的办证方式吸引了大批年轻群体，目前累计有效读者达41.3万张。

文化惠民迭代升级

万人次，其中7月、8月借还册次总和均突破100万。

同时，数字化办证渠道成为主流选择。2025年，宁波图书馆新增办证4.89万张，其中小程序办证2.9万张，占比超六成。便捷的办证方式吸引了大批年轻群体，目前累计有效读者达41.3万张。

资源活动双轮驱动

丰富的馆藏资源为市民提供了多元化阅读选择。截至2025年底，宁波图书馆馆藏总量467万册，涵盖图书440万册、古籍7.6万册、报刊15.3万册等，电子图书365.1万册、数据库36个。

数字资源全年访问量达1176万次，其中访问量最高的中国知网访问量超578万次。

阅读推广活动精彩纷呈，宁波图书馆全年举办各类活动2216场，参与人次达1099万。“天一

红梅绽放



梅香满乡村。眼下，镇海区庄市街道永旺村的50余亩梅林迎来盛花期，2000余株红梅迎风绽放，艳若朝霞，与白墙黑瓦的民居、古色古香的凉亭相映成趣，勾勒出一幅诗意盎然的乡村画卷。

梅林间，梅香清冽绵长，游步道上市民游客或漫步赏花，或驻足拍照。作为镇海热门赏梅地，永旺村以梅为媒，让人们邂逅美好，尽显未来乡村的文旅魅力。

（唐严 摄）

生肖文化联展、非遗市集、民俗活动…… 各大博物馆里年味浓

新闻聚焦

新春将至，宁波各大博物馆里年味正浓，“文化大餐”早已备好。不仅有精美展览轮番登场，还有丰富多彩的非遗市集、民俗活动。这个春节，不妨来博物馆里过大年！

记者 冯殊涵 黄银凤
图片由各博物馆提供

精品展览云集

新春之际，宁波各大博物馆精心筹备主题多元、内容丰富的展览，从清宫国宝到西方艺术，从生肖文化到侨乡记忆，为观众打开一扇扇通往历史与美学的大门。

宁波博物院作为市民游客的打卡地之一，两大跨年特展“紫禁韶华——清宫文物宁波贺岁”与“莫奈之诗：从Chicago到三江口的东西方美学对话”热度持续攀升。

“紫禁韶华”展堪称宁波博物院迄今举办的文物等级最高的特展，集结了故宫博物院、天津博物馆、沈阳故宫博物院的180余件/组清代宫廷瑰宝，以“云裳之制”“佳节器象”“栖居意趣”“心印天地”四大板块，从衣、食、住等维度，立体呈现宫廷生活的仪式节律与华美祥瑞。

“莫奈之诗”展则带来截然不同的美学体验，近60件来自芝加哥艺术博物馆与宁波博物院的藏品，沿时间脉络进行对话式展示，构建了一场跨越时空与地域的文明对话。

此外，宁波博物院延续一年一度的生肖展传统，重磅推出“马舞新春——丙午马年全球生



年味活动上新

除了精彩的展览，宁波各大博物馆还配套推出一系列年味十足、形式多样的特色活动，让新春的博物馆既有文化深度，更有烟火温度。

2月19日至21日（正月初三至初五），宁波博物院非遗文创市集的新春专场将在宁波博物院一楼大厅热闹开市。在市集上，不仅有各色老字号点心、国潮元素拉满的文创产品，还有热闹的舞狮和鼓舞。此外，宁波博物院还推出一系列新春互动体验活动，例如锦上添“马”——宋锦手作雅集、沉浸式观展探秘公私活动、“翰墨珍赏”研学活动等。

宁波博物院在2月17日至19日（正月初一至初三）以“骏马迎春，鸿‘駿’传福”为主题，打造2026新春雅集，集运打卡、新春灯谜、祈福寄语、全家福拍摄、手作体验、马年人

偶巡游等活动一应俱全。包玉刚故居同步推出一系列融合家风寻踪、手工体验的互动活动，包括新年祈福、灯谜竞猜、年画拓印与春联书写等，让观众在参与中感受商帮精神与新春氛围。

宁波中国港口博物馆以马为媒，推出“引骏寻福”春节NPC巡游打卡解密互动、“好戏上马”大型非遗新春盛宴、马上见喜·新春市集等形式多样的非遗民俗活动，让市民在博物馆里感受到浓浓的年味。

宁波弥勒博物馆新春文艺汇演、国乐雅集、越剧展演轮番上演，国风视听盛宴不间断，还有盘扣、合香、点翠、错金、制香等非遗手作体验，让观众沉浸式感受中式风雅与新春雅致。

扫码看部分博物馆春节假期开放时间